Примерные задания

ЗАДАЧИ

для областного (краевого, республиканского) этапа

XII Всероссийской олимпиады школьников по экономике

РЕШЕБНИК И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

7 задач, 150 баллов




Время написания 120 минут

Задача 1 (20 баллов). 

Спрос на продукцию фирмы линеен. Известно, что потребители откажутся от приобретения продукции, если ее цена составит более 24 рублей, а эластичность спроса по цене в любой точке можно рассчитать по формуле: 

е = 1 – 48/Q. Определите величину спроса при цене P = 8.

Решение: 

Исходя из геометрического смысла точечной эластичности, можно определить, что 

e(р=8) = – 8/(24-8) = -1/2  (7 баллов)
Нахождение значения эластичности при Р=8 возможно и другими способами.

Тогда:

1 – 48/Q = -1/2 
(5 баллов)

  48/Q = -3/2

Q = 32

(2 балла)

Q(P=8) = 32
(6 баллов)
Задача 2 (20 баллов). 

Фирма-монополист, функция выручки которой имеет вид TR = 2Q(5-Q) , производит 2,5 ед. продукции. Известно, что при таком объеме производства переменные затраты фирмы равны 
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, постоянные затраты - 
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, а предельные затраты положительны. Должен ли измениться объем производства фирмы, если она стремиться к максимуму прибыли при условии, что функция предельных затрат является возрастающей функцией по Q. Получит ли фирма-монополист при оптимальном объеме производства положительную экономическую прибыль?

Решение: 

Из TR видно, что максимум выручки достигается в Q = 10/4 (3 балла). 

Этот максимум меньше значения TC(Q=10/4) = 15 (3 б.), поэтому там прибыль меньше 0

 (2 балла). 

В этой точке MR = 0, MC > 0 (3 б.), значит при Q = 10/4 прибыль не максимизируется и необходимо снижать Q (5 баллов)
При этом прибыль будет расти (2 б.) => возможно и станет положительной, но возможно и нет (2 балла).
Задача 3 (25 баллов).

На рынке присутствуют два покупателя. Первый покупатель готов покупать любое количество товара по цене 4 рубля, а второй покупатель готов покупать 5 единиц товара по любой цене.  Функция предложения обладает постоянной ценовой эластичностью в каждой точке, равной единице. На рынке сформировалась равновесная цена равная 8 рублям. Определите объем продаж, цену, уплачиваемую потребителем, а также цену, получаемую продавцом, если: 

А) ранее существовавший количественный налог в размере 16 рублей на каждую единицу товара, накладываемый на производителя, снижен до уровня 8 рублей за каждую единицу;

Б) ранее существовавший количественный налог в размере 16 рублей на каждую единицу товара, накладываемый на производителя, снижен до уровня 4 рубля за каждую единицу;

Замечания: условия пунктов А и Б не связаны друг с другом. Все изменения рассматривать происходящими независимо и только по отношению к первоначальному состоянию.

Решение: 

кривые индивидуального спроса:




кривая  рыночного спроса:





Кривая предложения имеет единичную эластичность, поэтому выходит из начала координат. Поскольку равновесная P = 8, уравнение кривой предложения имеет вид: Q = 5Р/8. Первоначальное равновесие достигается при P = 8, Q =5

А) При снижении налога на производителя кривая предложения сместится параллельно вниз на 8 единиц:















Новые параметры равновесия: Pd=4, Ps=12, Q = 7.5.


Б) Можно решать через смещение кривой рыночного спроса на 12 единиц вверх, однако, последствия снижения количественного налога на потребителя и производителя одинаковы, поэтому, применяя тот же подход, что и в пункте А), получим, что новые параметры равновесия: Pd=4, Ps=16, Q = 10.

Критерии оценивания:

1. Построение графиков и выведение параметров равновесия – 13 баллов 

2. За нахождение равновесия при субсидировании производителя – 6 баллов
3. За нахождение равновесия при субсидировании потребителя – 6 баллов
Задача 4 (20 баллов).

Норма обязательных резервов составляет 5%. Обязательные резервы банка «Крахинвест» равны 60 тысяч долларов. Как изменятся кредитные возможности банка и предложение денег со стороны всей банковской системы, если вкладчик Вадим Николаев заберет со счета 30 тысяч долларов на покупку автомобиля в следующем месяце, а вкладчик Николай Вадимов заберет со счета 10 тысяч долларов для хранения денег дома под подушкой?

Решение:

mult = 1/ 0,05 = 20;  

 (2 б.)

D1 = 60 * 20 = 1200; 

(3 б.)

К1 = D1 – R обяз.1 = 1200 – 60 = 1140;

 (3 балла)

До того момента, когда произойдет сделка по купле-продаже автомобиля и деньги вернутся в банковскую систему, действия обоих вкладчиков приводят к одинаковому результату: сокращение объема депозитов.

R обяз.2 = 0,05 * (1200 – 40) = 58.  

(3 балла)

К2 = D2 – R обяз.2 = 1160 – 58 = 1102;

 (3 балла)

∆К = 1102 – 1140 = -38 (кредитные возможности банка уменьшились на 38 тыс. долл.);


 (3 балла)

∆М = ∆К × mult = -38 × 20 = -760 (предложение денег сократилось на 760 тыс. долл.).
(3 балла)
Замечания: 
При отсутствии расчетов, за корректные рассуждения относительно того, как измениться денежная масса и/или  кредитные возможности банков после покупки автомобиля  +2 балла.
Задача 5 (20 баллов).

Общая численность населения в стране равна 150 млн. чел. Численность трудоспособного населения составляет 60% от общей численности населения. Численность впервые появившихся на рынке труда составляет 5% от численности трудоспособного населения страны. Численность фрикционных безработных равна 6 млн. чел., численность структурных безработных 4 млн. чел. Численность циклических безработных в экономике составляет 10 млн. чел. Численность занятых в экономике составляет 60 млн. чел. Фактический ВВП составляет 3333 млрд. долл.

Найдите потенциальный ВВП, если известно, что коэффициент Оукена равен 2.
Решение:

U = 6 + 4 + 10 = 20; 

 (5 баллов)
u = [U/ (E + U)] × 100% = [20/ (60 + 20)] × 100% = 25%;  


(3 балла)
u* = [(Uфрикц. + Uструкт.)/ (Е + U)] × 100% = [(6 + 4)/ (60 + 20)] × 100% = 12,5%;  (5 баллов)
в соответствии с формулой закона Оукена:

 [(3333 – Y*)/ Y*] × 100% = -2 * (25 – 12,5)




(5 баллов)
Имеем: Y* = 4444 млрд. долл.  





(2 балла)
Задача 6 (25 баллов).

На рисунке изображены графики функций общей выручки и общих издержек некоторой фирмы:

Укажите на графике объем выпуска продукции, при котором прибыль  фирмы максимальна, а также определите, следует ли фирме покидать отрасль в краткосрочном периоде.  Подробно объясните процесс решения.

Решение: 




[image: image3]
Проводим касательные к графику TR, параллельные участкам кривой ТС (по 5 баллов за каждую касательную) и из двух получившихся вариантов выбираем тот, расстояние между TR и ТС при котором меньше (5 баллов), поскольку изначально очевидно, что в данном случае необходимо решить задачу минимизации убытков (3балла). При этом замечаем, что хоть фирма и терпит убытки, но их размер меньше уровня FC (5 баллов). Следовательно, фирма не должна покидать отрасль в краткосрочном периоде (2 балла).

Задача 7 (20 баллов).

Господин Обезьянкин потребляет только два товара: яблоки и бананы, расходуя на них весь свой доход. Господин Обезьянкин, будучи HomoEconomicus, исследовал свою функцию спроса на бананы и получил зависимость объема спроса от цены бананов (
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1) Помогите господину Обезьянкину, являющемуся HomoEconomicus, определить его функцию спроса на яблоки.

2) Определите эластичность спроса на яблоки по цене яблок и доходу

Решение:

Т.к. господин Обьезьянкин расходует весь свой доход, то:
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(4 балла)
Подставим функцию спроса на бананы:
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(4 балла)
Имеем функцию спроса на яблоки:
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(4 балла)
Не трудно заметить, что эта функция спроса на яблоки имеет постоянную эластичность по цене и доходу:
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(4 балла)
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(4 балла)
Ответ: 1) 
[image: image11.wmf]яб

яб

яб

P

I

I

P

Q

3

2

)

,

(

=



2) 
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